



Republica Moldova

Agencia Națională pentru Reglementare în Energetică
ANRE

str. Aleksandr Pușkin, 52/A, MD-2005, mun. Chișinău, Tel: 022 823 901, anre@anre.md,
<http://www.anre.md>

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

HOTĂRÂRE nr. 220

din 20.05.2021

mun. Chișinău

cu privire la decontarea dezechilibrelor din rețeaua de transport al gazelor naturale a SRL „Moldovatrangaz” pentru luna aprilie 2021

În conformitate cu art. 39 alin (4) din Legea cu privire la gazele naturale nr. 108 din 27.05.2016, pct. 441 din Codul Rețelelor de gaze naturale nr. 420/2019 din 22.11.2019, în temeiul solicitării SRL „Moldovatrangaz” nr. 397 din 14.05.2021, urmare a examinării Notei informative a Departamentului gaze naturale și energie termică, Consiliul de administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică,

CONSTATĂ:

Prin scrisorile nr. 27-338 din 04.05.2021 și nr. 27-397 din 14.05.2021 depuse la Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică, SRL „Moldovatrangaz” a sesizat cu privire la necesitatea intervenției autorității de reglementare în scopul identificării în termen proxim a unei soluții în privința asigurării echilibrării rețelei de transport al gazelor naturale, care a înregistrat un dezechilibru negativ în luna aprilie 2021 urmare a înregistrării temperaturilor anormal de scăzute a aerului, sub media ultimilor 5 ani. Din aceste considerente, consumul de gaze naturale a depășit cu 31% volumele contractate de la SAP „Gazprom” pentru luna respectivă, fiind imposibilă anticiparea condițiilor meteorologice la etapa planificării volumelor de gaze naturale pentru luna aprilie 2021.

Întru susținerea argumentelor relatate, operatorul sistemului de transport a prezentat corespondența dintre titularii de licență, precum și calculul impactului tarifar în eventualitatea neintervenției autorității de reglementare.

Examinarea materialelor prezentate de către titularii de licențe, denotă că situația respectivă a fost determinată de factori obiectivi, fiind generată de consumul majorat al gazelor naturale de către consumatorii finali în perioada de referință, în special de către întreprinderile termoenergetice drept consecință a prelungirii sezonului de încălzire. Având în vedere că, prin Hotărârea Consiliului de administrație al ANRE nr. 487/2019 din 20.12.2019, titularului de licență S.A. „Moldovagaz” i-a fost impusă obligația de serviciu public, în conformitate cu aceasta furnizorul este obligat să asigure securitatea, fiabilitatea, continuitatea furnizării gazelor naturale, precum și aprovizionarea neîntreruptă a consumatorilor finali cu gaze naturale în condițiile art. 11 din Legea nr. 108/2016 cu privire la gazele naturale.

SA „Moldovagaz” a prezentat copiile adresărilor prin care a solicitat SAP „Gazprom” majorarea volumelor de gaze naturale contractate pentru luna mai cu 15 mil. m³, în scopul restituirii lor în rețele de transport, la care nu există o reacție din partea SAP „Gazprom” și finalitate. În acest sens, în lipsa volumelor de gaze suplimentare, SA „Moldovagaz” a recurs la extragerea gazelor naturale rămase în depozitele de stocare din Ucraina (20 mil. m³), înmagazinate în luna octombrie 2020.

Potrivit SRL „Moldovatrangaz”, din cauza insuficienței volumelor necesare în rețea consumatorii SA „Moldovagaz” au prelevat circa 7,7 mil m³ din stocul rețelelor de transport al SRL „Moldovatrangaz” fapt care a dus și la transvazarea gazelor naturale din rețelele operatorului sistemului de transport din Ucraina (OST din UA).

Conform cerințelor Acordului de Interconectare încheiat între SRL Operatorul sistemului de transport gaze al Ucrainei, SRL „Moldovatrangaz” și SA „Moldovagaz”, din anul 2019 dacă partea care a creat dezechilibru pe conturile de echilibrare operațională nu reușește să-l înlăture prin returnarea volumului fizic de gaze până la sfârșitul lunii gaziere, aceasta este obligată să-l stingă prin achitarea contravalorii gazelor naturale prelevate. În această situație, prețul gazelor

naturale de la bursa europeană NCG (Germania) publicat la capitolul „NCG Price Assessment: Day-ahead” pentru luna aprilie a fost 271 dolari SUA pentru 1000 m3.

La solicitarea ANRE, SRL „Moldovatrangaz” a prezentat corespondența cu OST din UA din care reiese că părțile au convenit conform Acordului de interconectare existent, să reducă limita contului operațional de echilibrare dintre sistemele de transport ale OST pentru punctul Grenbeniki, pînă la data de 15.05.2021.

La data de 14.05.2021, SRL „Moldovatrangaz” a solicitat ANRE avizarea proiectului contractului de echilibrare cu SA „Moldovagaz”. În conformitate cu pct. 44 și pct. 45 din Regulile pieței gazelor naturale aprobate prin Hotărârea ANRE nr. 534/2019, ANRE nu dispune de competențe legale de coordonare a contractelor individuale dintre utilizatori de sistem și OST. Contractul de echilibrare reprezintă un contract standardizat elaborat de Entitatea de echilibrare (EE) textul căruia se prezintă la ANRE pentru informare și avizare.

Totodată, se constată că SRL „Moldovatrangaz” și SA „Moldovagaz” au întreprins măsuri pentru a echilibra rețeaua de transport al gazelor naturale, concomitent asigurând livrarea gazelor naturale fără a admite limitarea consumului de gaze naturale.

Conform art. 39 alin. (4) din Legea cu privire la gazele naturale nr. 108/2016, operatorul sistemului de transport al gazelor naturale asigură echilibrarea sistemului de gaze naturale, precum și prestarea serviciilor de sistem, cu respectarea principiului eficienței maxime la costuri minime, în condițiile stabilite de Lege, în Codul rețelelor și Regulile pieței gazelor naturale.

Conform datelor prezentate de către titularul de licență, în cazul în care volumele necesare echilibrării vor fi achiziționate pe piața liberă în costurile reglementate urmează a fi incluse suplimentar costul gazelor naturale în valoare de 25,244 mil lei.

În contextul constatărilor sus-menționate, în scopul prevenirii unui eventual impact economico-social generat de majorarea cheltuielilor aferente achiziției gazelor naturale și întru neadmiterea majorării prețului reglementat aferent furnizării gazelor naturale consumatorilor finali și majorării prețurilor la producerea energiei electrice produse în regim de cogenerare și tarifelor pentru energia termică livrată consumatorilor, Consiliul de administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică

HOTĂRĂȘTE:

1. SRL „Moldovatrangaz” și SA „Moldovagaz” vor întreprinde următoarele măsuri destinate decontării dezechilibrelor în rețeaua de transport a gazelor naturale pentru luna aprilie 2021:

1) SA „Moldovatrangaz” va finaliza decontarea volumelor de gaze naturale, care au constituit dezechilibrul negativ creat de furnizor în luna aprilie 2021.

2) SA „Moldovagaz” va restitui în luna mai 2021 operatorului sistemului de transport volumul de gaze naturale prelevat în exces din rețeaua de transport al gazelor naturale pentru acoperirea dezechilibrului creat în luna aprilie, la același preț.

2. SA „Moldovagaz” nu va solicita recuperarea prejudiciilor de la consumatorii noncasnici care au depășit limita de consum prognozat pe parcursul lunii aprilie 2021.

3. Până la sfârșitul anului 2021, Departamentul licențiere, monitorizare și control din cadrul ANRE va iniția un control tematic referitor la dezechilibrele create în luna aprilie 2021 și decontarea lor, prezentând spre aprobare Consiliului de administrație al ANRE un Raport de control în acest sens.

4. Prezenta Hotărâre poate fi contestată la autoritatea emitentă, în termen de 30 de zile.

Veaceslav UNTILA
Director general

Octavian CALMÎC
Director

Eugen CARPOV
Director

Violina ȘPAC
Director